

火炬成果展 – 三年回顧 點滴在「新」

全國新住民火炬計畫在104年7月完成階段性任務，為回顧三年成果並表揚相關績優推動單位，內政部及教育部特別於104年10月26日舉辦「103學年全國新住民火炬計畫暨資訊素養教育計畫成果展」，表揚推動成果優異的地方政府及重點學校，共計金門縣、基隆市、臺北市、屏東縣、新竹縣、新北市、高雄市、臺南市、臺中市等9個縣(市)，及41所新住民重點學校獲獎，希望能促進社會大眾重視及落實尊重多元文化與欣賞差異，營造友善社會。

會中同時頒發103年度外籍與大陸配偶照顧輔導績效實地考核獲得優等之直轄市、縣(市)政府，計有苗栗縣、臺中市、嘉義縣、南投縣、新北市、桃園市、宜蘭縣及基隆市等8個縣(市)。而本次的考核係依據「直轄市、縣(市)政府執行103年度外籍與大陸配偶照顧輔導績效實地考核實施計畫」，由主辦機關內政部及衛生福利部與協辦機關共同派員至各地方政府進行實地訪談與查核，以瞭解地方政府在辦理新住民相關照顧輔導服務等工作及推動情形。

在持續三年的推動下，已達拋磚引玉效果，相關運作及理念已向下扎根多元文化種子，內政部與教育部亦已研商日後延續方式，如教育部已在103年將新住民母語納入十二年國教課綱，預定於107學年度實施，並研議另增列預算經費，以向下扎根培育國際多語人才，也針對多元文化繪本親子共讀一節，於104年度納入補助各縣市政府執行外籍與大陸配偶子女教育輔導計畫，增列600萬元推動相關工作；內政部也持續推動相關業務，如辦理新住民多元文化宣導、新住民及其子女築夢計畫、新住民二代子女培力計畫及新住民及其子女培力及獎助學金計畫等。

火炬傳承，培力展能！

在三年當中，計畫的四大目標包括整合服務資源，落實關懷輔導；推動親職教育，穩健家庭功能；提供多元發展，建立支持網絡；推動多元文化，加強觀念宣導等各項工作，均已落實推動並達到規劃初期的預期效益，故將3年的成果編撰為「全國新住民火炬計畫」工作實錄。感謝所有推手的參與，以光與熱催生新住民幸福的花朵，建立和諧共榮的社會，這一顆顆因為火炬計畫所點燃的種子，將繼續在國內各個角落成長茁壯，實現營造繁榮公義的社會，建立永續幸福的家園。

移民署莫天虎署長表示，新住民火炬計畫讓新住民積極參與社區活動、投入職場及擔任母語志工，其子女的心也燃起「新」火種，開始想瞭解自己的媽媽，想跟媽媽學習母語，想回到媽媽的家鄉與外婆(公)對話，重新看見自己的價值，提高自信心，同時亦希望回饋社會。

內政部陳威仁部長強調，新住民及其子女展能與培力成果皆非一蹴可幾，而是長期靠著各直轄市、縣(市)政府、相關部會、民間團體、企業媒體及社會大眾共同協力才得以完成，希望未來能有更多人響應相關工作。行政院長毛治國在今年8月第1次行政院新住民事務協調會報時也表示，原「外籍配偶照顧輔導基金」將轉型延續為「新住民發展基金」，且維持每年10億元規模積極推動各項培力計畫，十年種樹，百年樹人，希望透過政府及社會大眾全方面的協助與努力，讓新住民及其子女可以成為臺灣未來的新動力、新力量、新希望。



▲ 火炬計畫成果：臺北市萬大國小親子體驗營。



▲ 移民署舉辦103學年全國新住民火炬計畫暨資訊素養教育計畫成果展。

Help! 新住民資訊素養e起來!

文 / 移民事務組 科員韋祿恩

圖 / 移民事務組 科員韋祿恩 移民資訊組 分析師劉靜宇

自102年起由內政部推動新住民資訊素養教育計畫，於全臺「數位機會中心」、「家庭服務中心」、「新移民學習中心」、「社區大學」、「圖書資訊站」或其他訓練機構等地提供新住民免費電腦學習課程，亦跳脫地理環境限制特別設立「電腦行動學習車」與「行動小貨車」(小胖卡)，提高偏鄉新住民及子女的學習機會，以落實無疆界的學習精神！



▲ 內政部陳威仁部長(左4) 表揚新住民資訊素養教育計畫績優學員及助教。



▲ 內政部陳威仁部長(左)表揚大陸籍新住民趙春梅助教。



▲ 內政部陳威仁部長(左)表揚內蒙古籍新住民米吉格道爾吉助教。



▲ 內蒙古籍新住民米吉格道爾吉參與移民署資訊素養課程。

本署於104年10月26日下午舉辦「103學年全國新住民火炬計畫暨資訊素養教育計畫成果展」，表揚資訊學習成績優異學員與助教，希望能促進社會大眾重視及落實尊重多元文化與欣賞差異，營造友善社會！成果展中也表揚資訊素養計畫績優學員及助教，像是來自內蒙古阿拉善盟的米吉格道爾吉，在臺北開了一間具有蒙古風味的麵包店，他說：「因為工作的關係，無法常回家，但是又想和家裡人分享這裡的生活狀況…後來透過移民署的免費數位學習課程，連結了臺灣及蒙古的家人，也讓他們跨越了語言及文化的界線。」阿吉不只是學到電腦操作的技巧，也多得到一種表達方式，把相隔兩地的思念，更有溫度的傳遞到彼此心裡。

還有來自大陸遼寧的趙春梅表示：「擔任助教的過程中，深深感受到移民署對新住民及他們的子女、家庭的關照…講師在南部真的是上山下海，開車來

回2小時，到家都快11點了，顧不上吃飯、喝水是常事。」她也觀察到課程中親子互動的變化：新住民子女藉由角色轉換、傳授媽媽知識並關懷媽媽的過程，獲得自我肯定與成長，也使親子關係更為融洽。春梅並表示看到新住民姊妹們由最初面對電腦相關問題的眼光閃躲，到課程結束時目光堅定的自信，就是她擔任助教最大的收穫！

移民署莫天虎署長表示，新住民資訊素養教育計畫讓新住民及其子女開始透過網路世界連結網絡資源，展現自我，開拓新視野，亦積極參與社區活動，提高自信心，同時亦希望回饋社會。該計畫執行至今已計有3萬多人次參加實體教育訓練課程，培訓超過180名母語數位資訊助教，是目前臺灣首次針對新住民及其子女最大規模的資訊教育計畫，該計畫不僅幫助新住民增加工作謀生技能，也打開新住民走向世界的一扇窗。